

КАВАЛЕР ОРДЕНА «Сражающаяся Франция»

В музее Стрелецкой школы Орловского района есть экспозиция, посвященная участнику французского Сопротивления Валериану Федоровичу Соломатину.



ФОТОГРАФИИ ИЗ ФОНДОВ
ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО
МУЗЕЯ СТРЕЛЕЦКОЙ ШКОЛЫ

Родился Валериан Федорович в 1921 году в Тамбовской области. В 1939 году сельский паренек приехал в Москву, работал грузчиком, а затем, после окончания курсов, — шофером автобазы Мосавтотранса. В столице он увлекся легкой атлетикой. Выступая за команду «Серп и молот», не раз побеждал в соревнованиях по метанию гранаты, в легкоатлетическом кроссе, установил рекорд в беге на стометровую дистанцию.

Война

В мае 1941 года Валериан был призван в ряды Красной Армии, а 22 июня на военных сборах узнал, что началась война.

Между городами Борисовом и Оршей 1 июля 1941 года командир отделения 562-го артиллерийского полка 573-й стрелковой дивизии сержант Соломатин получил боевое крещение. В октябре в одном из очередных прорывов из окружения молодой артиллерист получил серьезное ранение и попал в плен.

В фашистском плену

О Бобруйском лагере в своих воспоминаниях Соломатин пишет: «Сюда из разных мест гитлеровцы каждый день сгоняли военнопленных. Нас почти не кормили и, несмотря на дожди и холод (происходило это в ноябре и декабре), держали под открытым небом. Днем ослабевшие люди, словно тени, передвигались в месиве грязи, а с наступлением ночи многие из тех, кто, обессиленные, оседал в грязь, к утру умирали. В мороз тела их нельзя было оторвать от земли. Тысячи трупов не успевали вывозить и складывали в штабеля на территории лагеря».

Но он выжил и в этих нечеловеческих условиях.

В конце декабря 1941 года Валериан Соломатин и еще двое заключенных бежали из концлагеря. Им удалось перебраться через Днепр и в течение двух недель скрываться в белорусских деревнях. В январе неожиданно в дом, где прятались беглецы, ввалились фашисты.

Из воспоминаний В. Соломатина:

«Мы были в форме, и отпираться было бесполезно. Но нельзя было и сознаться в победе. Мы сказали, что попали в окружение и пробираемся за Бобруйск домой. Нам поверили и утром в грузовой машине отправили в Бобруйск. Мы снова оказались в том лагере, откуда бежали.

Через два дня после нашего возвращения в лагерь гитлеровцы выстроили всех пленных, отобрали наиболее здоровых из них (в их число попал и я) и погнали на вокзал. Около двух недель наш эшелон ехал в Гродно. Из 100 находившихся в каждом вагоне военнопленных в живых осталось по 15-20 человек. Остальные замерзли или умерли от голода и жажды. В Гродно нас поместили в казармы, каждая из которых была отгорожена колючей проволокой. И здесь царствовала смерть. К апрелю 1942 года в нашей казарме из 3000 военнопленных осталось в живых менее 400 человек. В апреле 1942 года всех нас, оставшихся в живых узников Гродненского лагеря, отправили в Восточную Пруссию — в Эйлау».

В конце декабря 1942 года сержанта Соломатина перевели в концлагерь в Лотарингии (Франция), так называемый «Черный лагерь», где тысячи невольников каторжным трудом в шахте Ляндр добывали руду для промышленности Третьего рейха.

Он несколько раз пытался бежать из плена. И только 2 марта 43-го сержант Соломатин смог вырваться из лагеря и уйти от погони.

В деревне Торней (на



востоке Франции) его вместе с другими беглецами приютила семья Тибо. Здесь они знакомятся с местным почтальоном и в его доме за долгое время впервые слышат Москву.

«Парижская коммуна»

Тогда и возникла мысль создать партизанский отряд. К весне 1944 года отряд «Парижская коммуна» под командованием Валериана Соломатина начинает действовать. В нем сражались 40 русских, поляк, чех, серб и француз.

Партизанский отряд под командованием Валери (так называли его французы) совершил 37 боевых операций, уничтожил свыше 200 фашистов, пустил под откос 7 вражеских эшелонов.

По инициативе Соломатина во Франции создается еще три партизанских отряда, один из которых состоит из сбежавших власовцев. В ходе борьбы с оккупантами, которая продолжалась до 29 ноября, Валериан Федорович был ранен.

За успешную боевую деятельность сержанта артиллерии Валери во Франции производят лейтенанты и награждают Почетным крестом «Комбатан волонтер» с Красной

Звездой, Почетной медалью «Комбатан волонтер».

Осенью 1944 года лейтенант Соломатин был награжден орденом «Сражающаяся Франция». Как отмечал командующий XXI военным округом полковник Жак Альбер, «отряд «Парижская коммуна» отличался исключительной храбростью и дисциплиной и смог привлечь симпатии местного населения, имея право на признательность нации».

После окончания войны Валериан Соломатин некоторое время служил в советской миссии по репатриации советских граждан в Париже.

На родине

А когда осенью 1945 года вернулся на родину, сразу же на Курском вокзале был арестован: он был в плену, и это для советской власти стало особой отметкой в его биографии. Герою французского Сопротивления дали сутки на то, чтобы покинуть столицу.

В 1948 году Валериан Федорович переехал в Орел. Работал шофером, учился заочно в Смоленском институте физической культуры и с 1951 по 1971 год вел физкультуру в орловских школах № 30 и 37, (старой 37-й, на улице Тульской).

Учитель физкультуры

Стрелецкой школе Соломатин отдал почти три десятилетия и ушел на заслуженный отдых только тогда, когда ему исполнилось 79 лет. Отличник народного просвещения, заслуженный работник физической культуры и спорта, за 50 лет педагогической деятельности подготовил 18 мастеров спорта, 38 чемпионов и рекордсменов СССР.

Интересно, что с первого взгляда он заметил и будущую чемпионку России в толкании ядра и метании диска 15-летнюю Светлану Бологову. Вначале разглядел в ней перспективную спортсменку, а потом Светлана Ивановна стала его супругой, верным другом и соратником. Они вырастили сына и дочь.

Во Франции

Осенью 1980 года Валериан Федорович по приглашению ветеранов французского Сопротивления приехал во Францию. Об этой поездке руководитель музея Стрелецкой школы Александр Линьков в одной из газет напишет: «Через тридцать пять лет он вновь оказался на французской земле.

Взяв у друзей машину, поехал по местам боев своего отряда, а когда изъездил, исходил сколько мог, его ждал еще один подарок. «В твою честь, — сказали Соломатину, — Поль Потье в Бифанкуре устраивает прием. Ты помнишь, как туда ехать?» По давней привычке Соломатин приехал на встречу заранее. Но на улице маленького городка уткнулся в затор: вся дорога на вершину холма, где стоял дом Поля, была запержена машинами. Валериан Федорович подошел к стоящей у своего дома старушке и спросил: «Мадам, вы не подскажете другую дорогу, чтобы я мог отсюда выбраться?».

«О нет, мсье, это — единственная. И все приехали сюда, чтобы приветствовать нашего друга из России мсье Валери». Женщина подняла глаза на незнакомого мужчину и спросила: «Что с вами, вы плачете?» Да, абсолютно седой, не по годам крепкий мужчина беззвучно плакал. И как было объяснить этой женщине, что нет в мире награды выше, чем благодарная память?».

«Вдали от Родины»

Воспоминания Валериана Федоровича Соломатина опубликованы в книге «Вдали от Родины» (под ред. И. Я. Мосякина, Орел, 1996г.).

Ветеран французского движения Сопротивления, командир партизанского отряда «Парижская коммуна» Валериан Федорович Соломатин умер 10 апреля 2002 года. Этот замечательный человек достоин того, чтобы память о нем была увековечена в нашем городе.

Марина САМАРИНА,
член Союза журналистов России